

Отзыв

на автореферат диссертации Мачучиной Олеси Александровны на тему: «Институт примирения: теоретико-правовые основы», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве (Калининград, 2018)

Актуальность проведенного О.А. Мачучиной исследования не вызывает сомнений, поскольку эффективность стабильного развития общественных отношений очень часто напрямую зависит от механизма правового регулирования, посвященного разрешению конфликтов и споров, возникающих в разнообразных видах правоотношений. Институт примирения в данном случае выступает как один из наиболее оптимальных способов такого разрешения.

Соискателем верно отмечено, что в современном обществе существенным образом возросло как количество, так и качество различных социальных конфликтов и споров (с. 3-5). Правовая наука нуждается в осмыслении примирения как эффективного способа устранения или смягчения различных видов негативных явлений. Данным обстоятельством подтверждается научная новизна, а также теоретическая и практическая значимость проводимого исследования.

В диссертации О.А. Мачучина, опираясь на теорию так называемого «широкого» юридического процесса и отличительные признаки правореализационных процедур, формулирует дефиницию категории «юридическая последовательность», под которой подразумевает одну из универсальных категорий права, представляющую собой упорядоченные действия субъектов правоотношений, направленные на достижение индивидуально определенного правового интереса путем прохождения взаимообусловленных стадий (с. 12).

Существенным достоинством проведенного О.А. Мачучиной исследования, судя по положениям автореферата, является научное обоснованное мнение о возможности соотнесения примирительных и согласительных процедур между собой, как целого и части. Кроме того, автор утверждает о том, что примирительные процедуры и альтернативное разрешение споров могут рассматриваться в одних случаях в качестве самостоятельных групп, а в других – как целое и часть (с. 14).

Отмечая в целом высокое качество проведенного исследования, а также его научную значимость, следует указать и на некоторые спорные моменты представленной работы.

Во-первых, автор указывает, что исследование примирения через призму юридической последовательности позволяет рассуждать о примирении в широком смысле как об обязательной совокупности некоторый взаимодополняющих стадий (с. 13). В то же время, положением ранее О.А. Мачучина указывает, что примирение представляет собой вид юридической последовательности (с. 12). «Примирение и юридическая последовательность соотносятся как частное и общее, соответственно» (с. 13). Полагаем, что изложенное несколько противоречиво.

Во-вторых, считаем недостаточной аргументацию мнения о том, что «реализация института примирения – это самостоятельная категория, представляющая собой выраженную систему социально-правовых средств и последовательно выполняемых определенных действий ...» (с. 13). Полагаем, что данный вывод автора диссертационного исследования о самостоятельности реализации института примирения от самого института нуждается в дополнительном обосновании.

Однако данные замечания носят дискуссионный характер, и не снижают положительного впечатления от работы.

Судя по автореферату, диссертация О.А. Мачучиной является самостоятельной и завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для

науки теория права и государства. Автореферат диссертации воспроизводит основные положения диссертационной работы, соответствует всем требованиям абзаца 2 п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденном Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842 (ред. от 01.10.2018), а ее автор Мачучина Олеся Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Доктор юридических наук (специальность 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве, профессор, профессор кафедры теории и истории государства и права ФГБОУ ВО «Юго-Западный государственный университет»

В.П. Беляев

В.П. Беляев

«15» ноября 2018 г.



В.П. Беляев

исполняющий обязанности
специалист по кадрам
А.Н. Корсаков

Почтовый адрес: 305040, г. Курск, ул. 50 лет Октября, 94
Телефон: (4712) 51-50-23
Факс: (4712) 50-48-00
E-mail: swsu.ee@gmail.com